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Постановка проблеми в загальному вигляді… 2012 рік має стати визначальним для світової 

громадськості не лише тому, що у цьому році відбудуться олімпійські ігри, футбольний чемпіонат 
(Євро-2012), але й тим, що це буде час підведення підсумків двох попередніх десятиріч щодо 
впровадження настанов Конференції ООН з довкілля та розвитку у Ріо-де-Жанейро (1992) та 
Всесвітнього саміту зі сталого розвитку в Йоганнесбурзі (2002). Сьогодні перед людством так само 
гостро стоять завдання сповільнення темпів деградації довкілля, забезпечення сталості 
функціонування природних систем, зменшення ризику власного буття [2, с.6]. 

Щоб змінити екологічну ситуацію на краще світова спільнота повинна вирішити цілу низку 
різнопланових проблем: наукових, технічних, економічних, соціальних. Адже біосферу нашої 
планети необхідно зберегти не лише як необхідну умову існування людини, але й як обов’язкову 
основу її гармонійного розвитку. Тому сьогодні так актуальні настанови видатного педагога-
гуманіста В.О.Сухомлинського: „…Школа майбутнього повинна якнайповніше використовувати 
для гармонійного розвитку людини все, що дає природа і що може зробити людина для того, щоб 
природа служила їй. Уже через це ми повинні берегти і поповнювати природні багатства, які 
маємо” [6]. 

Оскільки суб’єктивний фактор сьогодні займає головне місце в динаміці соціоприродних 
процесів, то від способу мислення людей у більшості випадків залежить стратегія 
природокористування [5, с.4]. 

Отже необхідно, щоб екологічна свідомість пронизувала усі верстви населення. Екологічна 
освіта та виховання в Україні здійснюється в дошкільних закладах та на всіх етапах навчання у 
загальноосвітній та вищій школі. Особливо велике значення має процес формування екологічної 
культури у дошкільному та молодшому шкільному віці. На жаль цей процес здійснюється у 
багатьох закладах не зовсім ефективно. Як свідчить знайомство з літературою, науковці вважають 
причинами недоліків екологічної освіти та виховання дошкільників і молодших школярів зокрема 
недосконалість освітніх програм, порушення наступності у змісті та забезпеченні міжпредметних 
зв’язків та недостатнє володіння методикою формування екологічної культури [3, с.31]. Так 
Я.Коденко зауважує, що основна увага в екологічній освіті акцентується на формуванні 
насамперед системи конкретних уявлень, вчителі захоплюються викладом множин фактів, 
розрізнених зведень без належних висновків, не враховуються вікові особливості дітей, 
ігноруються методологічні принципи, які регулюють використання методів та прийомів 
екологічної освіти та виховання [4, с.7]. З огляду на це необхідно звернути увагу на практичне 
застосування методів формування екологічної особистості. Серед них варто виділити такі: 
екологічна лабілізація (від лат. labilis – нестійкість) – недоцільність традиційних технологій 
екологічної діяльності; екологічна асоціація (від лат. associatio – поєднання) – встановлення 
зв’язку між природними образами, художня репрезентація природних об’єктів (від англ. 
representatoin – представляти) – відображення природних об’єктів у творах мистецтва; екологічна 
ідентифікація (від лат. identificare – ототожнення) – порівняння людини з певним природним 
об’єктом; екологічна експектація (від англ. expectation – чекання) – психологічне навіювання на 
зустріч з природою; екологічна емпатія (від гр. empatheia – співчуття) – співчуття природному 
об’єктові; екологічної рефлексії (від лат. reflexio – відбиття) – погляд на свої екологічні дії збоку; 
екологічна ритуалізація (від англ. ritual – обряд) – організація екологічних обрядів; екологічна 
турбота [1]. У своїй практичній діяльності не всі вихователі та вчителі вміють застосовувати ці 
методи.  

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є дослідження педагогічної спадщини 
В.Сухомлинського, де можна знайти чудові зразки використання сучасних методів екологічної 
освіти та виховання дітей в процесі навчально-виховної роботи у Павлиській школі.  
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Аналіз досліджень і публікацій… Значним внеском у вивчення життя та практичної 
діяльності, складових педагогічної системи В.О.Сухомлинського стали праці М.Антонця, І.Беха, 
А.Богуш, М.Богуславського, А.Борисовського, В.Бутенка, М.Вашуленка, Г.Волкова, С.Заволоки, 
І.Зязюна, В.Кузя, Н.Ничкало, М.Мухіна, В.Паламарчук, А.Розенберга, О.Савченко, В.Смаля, 
М.Сметанського, О.Сухомлинської, В.Хайруліної, М.Ярмаченка та ін. 

Окремим аспектам педагогічної системи В.О.Сухомлинського присвячені кандидатські 
дисертації М.Библюка, А.Бика, Л.Бондар, Т.Будняк, М.Левківського, А.Луцюка, Л.Мілкова, 
І.Остапйовського, Т.Остапйовської, О.Петренко, Л.Петрук, Л.Сіднєва, О.Соколовської, З.Шевців, 
К.Юр’євої. У дослідженнях цих та інших авторів визначено внесок В.О.Сухомлинського у розвиток 
різних напрямів вітчизняної педагогічної науки. О.Савченко, А.Степанюк, Г.Василенко, 
Н.Калініченко, Л.Руденко, О.Вознюк, Т.Гладюк, Л.Бондар, І.Жаркова присвятили свої публікації 
екологічному аспекту педагогічної спадщини В.Сухомлинського.  

Проте у даних дослідженнях не обгрунтовано взаємозв’язок сучасних методів екологічної 
освіти та виховання з досвідом навчально-виховної роботи В.О.Сухомлинського. 

Видатний педагог не користувався сучасною термінологією, вказаною вище, не вживав таких 
понять як „екологічна свідомість”, „екологічна культура” тощо, проте будь-яке спілкування дітей з 
природою під його керівництвом здійснювалося на засадах екологічної етики. Адже 
В.О.Сухомлинський розглядав природу, як провідний фактор виховання. Він зазначав, що 
„природа не тільки об’єкт пізнання, не тільки сфера активної діяльності наших вихованців, а й 
частина їх буття, взаємовідносин, всього ладу, їх життя. Природа – величезної ваги виховний 
фактор, що накладає свій відбиток на весь характер педагогічного процесу” [7, с.536]. Сутність 
виховання В.Сухомлинський вбачав в такому педагогічному впливі, щоб дитина усвідомила себе 
як частину природи, здивувалася, навіть була вражена думкою, що людина до того часу сильна і 
могутня, поки вона вірний син матері-природи, що вміє берегти почуття вдячності за те, що вона 
живе; поки вона діяльна клітина організму, що називається природою” [7, с.537]. Виходячи з цього 
можна твердити, що організація головних напрямків навчально-виховної роботи у Павлиській 
школі сприяла процесу формування екологічної свідомості молодших школярів. 

Розглянемо, як практично здійснювався цей процес за допомогою різних методів. 
Метод художньої репрезентації природних об’єктів полягає у формуванні образів природних 

об’єктів засобами мистецтва на основі літературних творів, образотворчого мистецтва, музики 
тощо. Під час перебування з дітьми на природі В.Сухомлинський активно використовував 
літературне слово, стимулював вихованців до створення казок, віршів, невеликих оповідань про 
природу. Традиційними були й уроки малювання серед природи. В.Сухомлинський зробив 
великий альбом, де кожна дитина могла намалювати улюблений куточок довкілля. Туди ж 
записувалися і коротенькі дитячі розповіді про свої враження під час спілкування з природою. 

Систематично проводилися уроки музики на лоні природи. В.Сухомлинський вважав, що 
музичне виховання – це не тільки виховання музиканта, але й перш за все людини [6, с.62]. 

Музика є важливим джерелом екологічного виховання. Видатний педагог відбирав мелодії, в 
яких у яскравих образах передано те, що діти чули навколо себе: щебетання птахів, шелест 
листків, дзюрчання струмка, завивання вітру тощо. Після слухання кожної мелодії 
В.Сухомлинський проводив таку виховну роботу: діти повинні були прислухатися до оточуючих 
звуків у природі з метою її кращого пізнання. Щоб не притупити емоційну чутливість, педагог не 
використовував більш двох мелодій у місяць. 

Щоб полегшити свою роботу у підборі музичних творів, вихователі можуть скористатися 
переліком, який використовував В.Сухомлинський. Серед них перш за все необхідно звернути 
увагу на такі: „Політ джмеля” Н.Римського-Корсакова, „Осіння пісня”, „Пісня жайворонка”, 
„Підсніжник” П.Чайковського, „Осіння пісенька” Д.Васильєва-Буглая, „Іде коза рогата” 
Н.Шпейєра, „Пісня лисички”, „Пісня кози”, „Пісня вовченяти” з опери „Коза Дереза” М.Лисенка, 
„Шпаки прилетіли” І.Дунаєвського, уривок із опери М.Лисенко „Зима та весна”, „Байбак” 
Л.Бетховена, швейцарську пісню „Зозуля”, польську пісню „Спів птахів”, українські пісні „Ой на 
горі льон”, „Стоїть гора високая”, „Реве та стогне Дніпр широкий”, „Сонце заходить, гори чорніють” 
та інші. 

Метод екологічних асоціацій полягає у педагогічному підсиленні асоціативних зв’язків між 
різними об’єктами, має на меті збагачення та поглиблення уявлень особистості про природні 
об’єкти та світ природи. У творах В.Сухомлинського знаходимо: „Дитина мислить образами. Це 
означає, що, наприклад, слухаючи розповідь вчителя про подорож краплини води, вона малює у 
своєму уявленні сріблясті хвилі ранішнього туману і темну хмару… Чим яскравіше у її уявленні 
ці картини, тим глибше осмислює вона закономірності природи” [6, с.33]. Тому у Павлиській школі 
були традиційними уроки мислення серед природи. В.О. Сухомлинський вважав, що мислення 
образами необхідний етап для переходу до мислення поняттями. Він прагнув, щоб діти поступово 
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навчилися оперувати такими поняттями як явище, причина, наслідок, випадок, обумовленість, 
залежність, різниця, подібність, загальне, сумісність, можливість та іншими. Теми його сторінок 
„Книги природи”, які систематично „читалися” під час екскурсій до різних природних об’єктів 
можуть бути використані для формування екологічних знань та уявлень. Зокрема необхідно 
звернути увагу на такі теми: „Живе та неживе”, „Насіння життя”, „Рослинний та тваринний світ”. 
„Як подорожує краплина води”, „Людина використовує сили природи”, „Пробудження природи 
весною”, „Життя у ставку”, „Природа чекає зими”, „Життя грунту”, „Зелений листок – комора 
Сонця”, „Гриби та мохи”, „Як із жолудя виростає дуб”. 

Метод екологічної ідентифікації полягає у педагогічному сприянні постановки особистістю 
себе на місце того або іншого природного об’єкта, зануренню в ситуацію, обставини, в яких вона 
перебуває. 

Метод екологічної емпатії полягає у педагогічному підсиленні співпереживання особистістю 
стану природного об’єкта, співчуття йому. Ці два методи логічно поєднуються та доповнюють один 
одного. 

В.О.Сухомлинський використовував у виховній роботі таку бувальщину з історії Павлиської 
школи. Восьмирічний Юрко вбив випущеним із рогатки гострим камінцем, синичку. Учитель, 
який був мимовільним свідком цього вчинку, підвів Юрка до куща бузку, відхилив гілочку і 
хлопчик побачив голих, безпомічних пташенят. Вони жадібно розкривали ротики і пищали, 
чекаючи на матір. „Тепер пташенята залишилися без матері – тихо сказав вчитель. – уяви собі, 
щоб ти відчув, якби хтось прийшов до вас у хату з велетенською рогаткою і вбив твою мати” [7, 
с.493]. Уночі хлопчик довго не міг заснути. Перед його очима стояли маленькі пташенята, які 
жалібно пищали… Через багато років 30-річний Юрій розповів вчителю, що цей випадок залишив 
слід на все життя, він навчив його доброти, співчуття, співпереживання до матері, усього живого. 

Щоб пробудити у дітей добрі почуття, доброзичливість, турботу про живе В.Сухомлинський 
порівнював відчуття живих істот з відчуттями дітей. Одного разу його вихованці знайшли у траві 
пораненого жайворонка. Один хлопчик міцно стиснув пташку у руці і вона жалібно запищала. 
Частина дітей засміялася. Тоді Василь Олександрович розповів казку про жайворонка і звернувся 
до дітей з такими словами: „А хто з вас знає, як боляче, коли в сильний мороз, дерев’яніють 
пальці, коли пекучий вітер перебиває дихання. Ви спішите до теплої печі, до ласкавого вогника… 
А куди подінеться пташка? Хто приютить її? Перетвориться вона у замерзлу грудочку” [6, с.57]. 
Такі слова не могли не доторкнутись чутливих душ дітей і не знайти там відгуку. Вони стали 
наперебій пропонувати, як влаштувати житло для жайворонка. 

Метод екологічної ритуалізації полягає у педагогічній організації ритуалів та традицій, 
пов’язання з діяльністю, спрямовано на світ природи. Метод сприяє мотивації екологічної 
активності направленої на природоохоронні заходи. Важливими умовами цього методу є 
наявність відповідної символіки (емблема, прапор, девіз, нагороди), ієрархії (звання і привілеї) 
статуту тощо. 

У Павлиській школі під керівництвом В.О.Сухомлинського було організовано комітет 
захисників природи. Комітет складався з багатьох „ланок”: юні друзі саду, лісу, водних багатств, 
бджіл. Кожна секція мала свій оригінальний символ, намальований на цупкому папері. Так 
символом захисників саду було зображення виноградних грон і яблук; символом захисників лісу – 
дубовий листок та три жолуді; символом юних друзів полезахисних смуг – терновий листок; 
символом друзів родючого ґрунту – квітуча гілочка акації і пшеничний колос на фоні яру; 
символом захисників птахів – ластівка, що несе у дзьобі шматок мулу для гнізда, верба, що 
схилилася над ставом та риба у ставу – символ водного багатства, символом захисників бджіл – 
бджола над квіткою. 

У практику Павлиської школи міцно увійшли свята праці та краси, майже всі вони мали 
екологічне підґрунтя, тому їх можна назвати і екологічними традиціями і включати в екологічну 
роботу сучасної школи. Виділимо серед них такі: Свято Весняного Деревонасадження, Свято 
Урожаю, Свято Снігового містечка, Осіннє свято квітів, Свято Жайворонка. 

Метод екологічної турботи полягає в педагогічному підсиленні екологічної активності 
особистості, спрямованої на подання допомоги і сприяння природним об’єктам, особливо у важких 
для них ситуаціях. Завдяки цьому стимулюється дійова участь у природоохоронній роботі, 
підвищується екологічна компетентність особистості, тобто здобуття необхідних знань, умінь і 
навичок, які потрібні для ефективної допомоги природному об’єкту. 

Прикладами застосування цього методу є діяльність усіх „ланок” природоохоронного комітету, 
а також робота гуртка юних тваринників. У дітей змалку пробуджено інтерес до догляду за 
тваринами. Члени гуртка тваринників брали активну участь в заготівлі кормів, у догляді за 
хворими кроликами, ягнятами, телятами. 
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Слушно звернути увагу і на досвід створення пташиної та звіриної лікарень. Ці невеликі 
куточки живої природи у шкільному приміщенні, куди діти приносили скалічених та хворих 
звірів і птахів, пробуджували навіть у самих байдужих серцях добрі почуття – ласку та співчуття. 

Висновки… Отже, у літературно-педагогічній спадщині великого педагога-гуманіста 
В.Сухомлинського закладені багатющі резерви для формування екологічної культури особистості 
за допомогою сучасних методів екологічної освіти та виховання. Вивчення та осмислення його 
досвіду допоможе вчителям та вихователям реалізувати усі компоненти екологічної освіти та 
виховання – інтелектуальний, емоційний, ціннісний, практично-дійовий. 
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Ідеї Василя Сухомлинського щодо морального виховання особистості 
 
У статті аналізуються педагогічні погляди Василя Сухомлинського щодо морального 

виховання особистості. 
Ключові слова: моральне виховання, народна педагогіка. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Визначним учителем, педагогом, дитячим 

письменником початку ХХ ст. є В.Сухомлинський (1918-1970 рр.), творчість якого увійшла до 
історії вітчизняної педагогічної думки помітною сторінкою. Педагогічні, публіцистичні, 
літературні праці, також багаторічний учительський досвід павлиського директора значно 
вплинули на практичну діяльність школи, збагатили педагогіку України новими положеннями і 
думками.  


